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FU6GETLEN HÜIDUSÜB.
(Egyesülve A „SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉVEL“)

A HAJDUVÁRMEGYEI, HAJDÚSZOBOSZLÓI KERÜLETI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor. 

Egyes szám ára 16 fillér.
Hirdetések egyezség szerint közöltéinek.

Nyilttér soronként 30 fill.

Föszeitatö: Dr. 3USTH 3ÁHQS.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

BOR JÁNOS.

Megjelenik hetenként egyezer TMirnep reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Függ. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és 

anyagi részét illető megkeresések küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Közállapotaink.
ív.

Irta: Lex.
Ezek után áttérek egy olyan köz­

kérdésünk felelevenítésébe, melynek mél­
tányos, igazságos megoldása városunk 
polgárainak nagy tömegét egyetemlegesen 
érinti. Itt előre is megjegyzem, hogy tisz­
tán a kérdés jogi és gyakorlati kivihető­
ségével óhajtok foglalkozni, népszerű hú­
rokat nem pengetek, mert ezt a fontos 
nagy kérdést, a felveendő eszmék, tervek, 
lehetőségek korlátain belül a birtokos 
polgárság általános beleegyezésével és 
megnyugvása mellett ugyan, de a dema­
gógia teljes u kizárásával kell szerintem 
megoldás elé vinni. Értem a belső legelő­
ügy rendezését.

Mielőtt azonban e kérdést megvilágí­
tanám, egy olyan sajnos jelenségről kell 
megemlékeznem, melynek káros hatása 
pár évtized óta szomorú valóságot tár a 
komoly szemlélő elé. Egy közös baj ez 
nálunk, rajtunk; a föld meg nem becsü­
lése. Azt a földet, mely fentartásunkat, 
jelenünket, jövőnket, jövedelmünket biz» 
tosltja, mi született szoboszlóiak nem 
szeretjük; nem ragaszkodunk ahhoz úgy, 
mint azt más városokban, községekben 
látjuk és nem is munkáljuk annyira inten­
zív módon, mint azt a haladó kor meg­
követeli. A szoboszlói ember hamar túl 
ád a földjén; jönnek az élelmes balmaz­
újvárosi, nádudvari, nagyiváni, szováti, 
kábái bérlők, nagy szorgalommal, vas­
akarattal hozzáfognak a munkához s mit 
tapasztalunk ? Azt, hogy pár év múlva az 
a föld örök tulajdonjoggal is a bérlők 
kezén marad.

Szoboszló város határa 41 504 hold, 
ebből szántóföld mintegy 31 ezer hold. A 
város lakossága 16 093, melyből 15,250 
földmivelő. Ennek a szép számú lakosság­
nak, ha intenzív gazdálkodást folytat, nem 
volna szabad idegen illetőségűek kezére 
hagyni semmit. De a kényelemszeretet, a

nem törődömség, urhatnámság, a dolog' 
talanság annyira erőtt vett városunk 
egyes polgárain, hogy nem csoda, ha mai 
napon 9980 katasztrális hold föld idegen 
illetőségű gazdát mutathat fel s több mint 
5600 hold szántóföldünket a szomszéd 
községek élelmes, dologszeretu lakosai 
bérelnek. Ez érdem nekik, nekünk pedig 
szomorú tapasztalatok.

Szoboszlói polgártársak! Hát nem 
tudnánk mi ezt a földet a saját erőnkből 
megművelni, okszerű módon jövedelmün­
ket, állattenyésztésünket fokozni, fejlesz­
teni? Nem tudunk mi ragaszkodni e rögök­
höz, melyek 300 esztendeig tápláltak, él­
tettek bennünket? Hát okvetlen szükséges 
kibocsátani alólunk ezt a talajt, ezt a biz­
tos támpontot, melynél szebb és jobb föld 
az országban alig i».Jha*ó? Nem kívá­
nom, hogy súlyos gazdasági körülményeink 
közepette mindenki szerezzen, de hogy 
birtokát megtartsa, ez elengethetlen pol­
gári kötelesség. Tessék dolgozni, a földet 
ésszel, kézzel, számítással művelni. Mélyen 
fájlaltam legutóbb a Leitgéb és Sághy-féle 
birtokok idegen kézre jutását. Ha ezen 
a nyomon haladunk, az Adler birtok sem 
kap szoboszlói tulajdonost, hanem majd 
a vidékről jönnek élelmesebb, számítóbb, 
doldosab polgárok és mi csak azután 
fogunk sopánkodni, amikor már más 
kezekre jut egyik vagy másik birtok.

Ebből a lethargiából, elmaradottságból 
előbb-utóbb feli kell ébrednünk. Ha más­
nak pénzt ér ami földünk, vajon nekünk 
annak megszerzése, megtartása kárt jelen­
tene?! Nem akarom hinni. Ne aludjunk, 
hanem nyissuk ki szemeinket, mig nem 
késő, mert ha sokáig alszunk, a falatot 
a szánkból s az utolsó talpalatnyi földet a 
lábunk alul is kirántják.

Ezek előrebocsátása után, Szoboszlón 
mai napig is megalakulás, szervezet nél­
kül áll a belsőlegelő birtokosság, noha 
felsőbb hatóságaink évek óta sürgetik 
közönségünket, hogy a belsőlegelő bir­
tokosságot megalakítsa. Az ügy rendezése

mindekkoráig késett, mert a kellemetlen 
kérdés megoldása előtt sokan nagy aka­
dályokat láttak, vagy épen fáztak bele­
menni egy gyökeres megoldási módba 
Most újból napirendre került a belsőlegelő 
birtokosság megalakulása s bármenyire 
népszerűtlen e kérdés felszínre hozása s 
közönségünket bármenyire izgassa is, 
többé kitérni előle nem lehet. Minél távo­
labb megyünk ugyanis az időben, annál 
több és nagyobb nehézségekkel kell meg- 
küzdenünk.

Megboldogult, nagyon érdemes pol­
gármesterünk G. Tóth János szivén hordta 
ezt az ügyet s mert látta azt, hogy a 
város a szükséges közterületekkel mily 
fogyatékosán rendelkezik, azt tűzte ki 
főfeladatául, hogy előbb megadatja a vá­
rosi közgyűléssel a belsőlegelő területéből 
mindazon feltehető s az idők folyamán 
beállható szükségleteket (temetők, sár­
gödrök, téglavető, állatvásártér, dögtér, 
vasútállomás bővítése, utcaszabályozás, 
esetleges gyári telepek stb.) melyek a 
későbbi időkben tízszeres, százszoros 
összegekért lesznek a saját pénzünkön 
megvásárolhatók. Az volt a tiszta, becsü­
letes szándék nála, hogy ha ezt elfogadja 
a közgyűlés, önmagának, a saját városá­
nak szavazza meg. Ez esetben elő fog 
állani egy tiszta helyzet, mikor is a le­
kötött közterületnek kijelöltetvén, a belső­
legelő területe pontosan megállapítható 
lesz s a felett a megalakulandó közbir­
tokosság szabadon rendelkezik. Jól látta a 
volt polgármester ur s tisztában volt vele, 
hogy e közterületek kibocsátása a meg­
alakulás ténye után nehezen lesz keresztül­
vihető. Érezte, hogy a közgyűlés előtt 
könnyebb bebizonyítani felfogásának helye­
ségét, mert ez egy aránylag kevesebb 
taggal rendelkező testület s úgy vélte, 
hogy a közgyűlés tagjai mégis csak job­
ban beleláthatnak a jövőbe, és helyeseb­
ben Ítélkezhetnek, mint a több ezer fő­
ből álló legelőbirtokosság.

Csalódott. S ezt a csalódást, mely
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lelkét nagyon bántotta, elvitte a sír­
jába.“

Közönségünk egy része ugyanis úgy 
fogta fel a helyzetet, hogy e közterületek 
kibocsátása által; aránytalanul csökkenni 
fog s meg lesz szorítva az állattenyésztés, 
holott pedig bizonyosra volt vehető, hogy 
ez egyáltalán nem következik be. Hiszen 
e területek egy jórésze évtizedek óta 
különben is ezeket a célokat szolgálta, 
másfelől ennek ellentétéül ott áll mai 
napig is, hogy igen sok nagyobb bir­
tokos legeltetési jogával nem élvén, ezt 
a jogot boldog-boldogtalan szabadon 
használhatta.

Dr. Czeglédy Mihály vármegyei tiszti 
főügyész ezelőtt öt évvel, 1907 március 
havában a belsőlegelő birtokosság ügyei­
vel behatóan foglalkozott, a megalakulás 
törvény és jogszerűségét megdönthetetlenül 
kimutatva, a jog és birtoklási viszonyok 
rendezéséből eredőnek látja az arányosí­
tást, vagyis annak megállapítását, hogy e 
közös vagyonból kit, mennyi legelő illet 
meg. Nem habozom kimondani, hogy ezzel 
a nagy kérdéssel újabb időben dr. Czeg- 
lédynél részletesebben és elfogadhatóbb 
alapon senki nem foglalkozott, és egy pár 
részlet-kérdés pontosabb szövegezésétől 
eltekintve alapvető munkálatát a megala­
kulás végrehajtásánál figyelembe és zsi­
nórmértékül venni kívánom. Teszem ezt 
azért, mert jogilag az ő felfogása teljesen 
korrekt, gyakorlati szempontból pedig 
kivihető.

Felmerül most már az arányosítás 
kérdése. Ebben én nem veszedelmet, ha­
nem gazdasági előnyt látok. Minden jogo­
sult félnek kimutatják a legelőhöz való 
arányrészét. Eddig a közlegelő mindenkié 
és senkié volt. Ezután mindenki tudni 
fogja a maga rész-jogosultságát; adhatja 
veheti, használhatja szabadon, öröködési 
és forgalmi értéket fog az képezni. Tehát 
cl nem vitatható, hogy a lakosság kezébe 
vagyont ad; egy kötött területet tesz sza­
baddá, mozgóvá.

Az arányosítás a beltelkek és a 
külső határbeli szántóföldek tulajdonosai 
között lesz végrehajtandó. Itt lehetne meg­
szorításokat tenni, például a helyi illető­
ség, itt lakás szempontjából, ezek a meg­
szorítások, kikötések azonban magán-jogi 
szempontból aligha érnek valamit.

A belsőlegelő birtokosság megalaku­
lása nálunk egy helyes legeltetési és bir­
toklási rendszer kezdetét fogja jelenteni. 
Legelő rendtartásaink, legelőterületeink már 
elhanyagoltsága nem a lakosság közjavát, 
hanem hátrányát szolgálja. 3300 kataszt- 
rális hold területből legalább 1000—1200 
hold olyan terület van, mely összc-vissza 
1 Ve millió értéket képvisel. Ami legelőink­
ből kivonható haszon ez összeg évi 5%-os 
kamatait meg sem közelíti. Nagyon termé­
szetesnek találom azért ha egyesek olyan 
tervekkel lépnek fel melyek e nagyértékü 
közvagyonnak amellett, hogy rendeltetésé­
nek megfeleljen nagyobb jövedelmezőséget 
biztosítanak.

Ne higyje senki, hogy a belső legelő

birtokosság megalakulása ténye azt jelen­
teni, hogy ezáltal a rendeltetésétől elvétet­
nék. Azt se higyje el senki, hogy ez a 
megalakulás a szegény embereket, vagy 
épen a jószágtartó gazdákat akarja sújtani 
s például, hogy az a sz?gény emberek 
aprómarha tenyésztését, iehát egy jövede­
lem forrás további megtartását akarja le­
hetetlenné tenni. A rend törvényszerű 
helyre állítása a bitorlókat kissé megszo­
rítja, de a jogos tulajdonosoknak hasznára 
lesz. Egyébként közismert dolog, hogy a 
legelők fentartását országos törvények 
biztosítják s az utóbbi években a föld­
művelésügyi kormányzat minden lehetőt 
megtett kisgazdáink eme nagy fontos­
ságú létkérdése érdekében. A folyton 
emelkedő jószágárak, a világszerte érez­
hető husdrágaság arra kényszerítenek, 
hatóságokat, polgárokat egyaránt, hogy 
az állattenyésztést fokozottakban virágzóbb 
állapotba helyezzék. Hogy ezt tehessék, 
első-sorban legelőinket megtartani, azokat 
jó karba hozni, a modern gazdasági igé­
nyeknek megfelelőleg berendezni köte­
lesség.

Meg tudom érteni azonban a mega­
lakulás elleni ellenszenvet is. A viszonyok­
kal ismerősök tudják ugyanis, hogy az 
arányosítás utón, ha kérelmezik, jön a 
tagosítás. Erre csak azt mondom: Ne 
tessék kérni a tagosítást! De ha megké­
rik is s ezt elrendelik, nekünk több mint 
2000 hold olyan legelőnk marad, melyet 
használhatatlanságánál fogva nem tagosit- 
hatnak, mert az épen csak legelőnek jó 
némely időszakokban, de szántás-vetés 
alá soha sem kerülhet.

Mert elfogadhatón tény, hogy ha 
beáll a forró nyár, belső külső legelőink 
lesülnek, szarvas marháink, jószágjaink 
haza szorulnak s igy belső legelőnk java 
részének sem sok hasznát vehetjük.

A miket mondani akartam, bevégez­
tem. Azt óhajtanám, ha mások is felszó­
lalnának közállapotaink szavalása érdeké­
ben s azt szeretném, ha hasonló objekti­
vitás, elfogulatlanság vezetné őket, mint 
a milyen én lenni igyekeztem.

Városi közgyűlés.
Első rendes közgyűlését tartotta ez 

évben a képviselőtestület folyó hó 21-én 
Dr. Fekete László polgármester elnöklete 
alatt.

Dr. Kenézy Gyula udvari tanácsos, 
bábaképezdei igazgató megköszönvén a 
képviselőtestületnek udvari tanácsosi ki- 
neveztetése alkalmából kifejezett jó kivona­
tát, — ezt a képviselőtestület tudomásul 
vette.

Az állam által a város részére adott 
5000 koronának a tisztviselők, valamint a 
segéd és kezelő személyzet közt való fel­
osztási javaslat elfogadtatott. Ádám Samu 
városgazdának idevonatkozó kérvénye javas­
lattétel végett polgármesternek kiadatott.

Áron Sándor, a Bika vendéglő bér­
lőjének azon kérelmét, hogy bálok jövőben

csak a Bikában tartassanak, a záróra pedig 
töröltessék el — a képviselőtestület köz­
érdekből teljesíthetőnek nem találta.

A városi előfogatozási teendők vál­
lalatba adása felett a közgyűlés úgy hatá­
rozott, hogy az a folyó évre is a régi fuva­
rosnak Sánta Mihálynak adassék ki.

‘Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
ságának a rendőrfogalmazói állás beszün­
tetése tárgyában hozott határozata tudo­
másul vétetett. — Ugyancsak tudomásul 
vétetett a törvényhatóságnak az a határozata, 
amely szerint a város 1912. évi három 
felebbezéssel megtámadott költségvetésbe a 
törölt tételek egy részét visszaállította s igy 
a községi pótadót a folyó évre 35%-ban 
állapította meg.

Székely József és társai adóbehajtási 
jutalék kiutalása iránt beadott kérvényüket 

visszavonták, miért is ezen ügy mint tárgy­
talan a napirendről levétetett.

Dr. Kiss Sándor tiszti alorvos, vala­
mint Czeglédy József közig, iktató elha­
lálozását a képviselőtestület fájdalmasan 
vette tudomásul s emléküket jegyzőkönyvé­
ben megörökíteni rendelte.

Dr. Kiss Sándor nevére 100 koronás 
alapítványt tett, Czeglédy József özvegye 
részére pedig 3 hónapi fizetését, valamint 
az eltemettetési költséget kiutalta. — Alis­
pán ur, mint a tisztujitószék elnöke fel­
kéretett, hogy az igy megüresedett állásokra 
a pályázatot írja ki s a választás határnapját 
tűzze ki.

Kaszás Mihály ügyében Dr. Fekete 
László polpármester a tényállást részletesen 
ismertetvén, tett intézkedéseit tudomásul 
vette a közgyűlés, Kaszás Mihálynak a rend­
őrkapitányi iktató-kiadói állásról való le­
mondását pedig elfogadta. Az állás betöl­
tése iiánt az intézkedés szintén megtétetett.

Závory Béla városi mérnök és Ádám 
Samu városgazda a városi téglagyár keze­
lésével megbízott tisztviselők a téglagyárra 
vonatkozó 1911. évi jelentésüket és száma­
dásokat beterjesztették. A képviselőtestület a 
számadás megvizsgálására Soós Mihály el­
nöklete alatt Áron Lajos, Szabó Sándor. 
Újvári József és T. Szabó Lajos képviselő­
ket küldte ki. A kezelési % megállapítása, 
valamint a folyó évi kezelés tekintetében a 
számadóvizsgáló bizottság jelentésének be­
érkezte után fog a közgyűlés határozni.

Petermann Imre mezőbiztos, Váczi Bá­
lint kézbesítő, Sövágó Sándor erdőőr, 
Huszthi Sámuel hajdukáplár, Biró Károly és 
társai fizetéses tűzoltók, valamint a városi 
segéd és kezelőszemélyzetnek drágasági pót­
lék iránti kérvényét a képviselőtestület nem 
teljesítette.

j V. Magyar Mihály helyettes közig, ^kia­
dónak az 1911. évre s kiadói teendők vég­

zéséért 50 koronát szavazott meg a köz- 
, gyűlés.
I Krónikás.

A függetlenségi kör ünnepe.
Egyszerű, de mindamellett is lélek­

emelő ünnepségek keretében ülte meg
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ián. 21-én fennállása 25 éves fordulóját 
a iiajduszoboszlói függetlenségi olvasó­
kör. Az ünnepélyre városunkba érkezett 
dr. Justh János orsz. gyűl. képviselő is, 
kit ez alkalommal a kör elnöke, Hetey 
lgnácz városi t. ügyész látott vendégül 
magánál.

Dr. Justh János képviselőt és Hetey 
lgnácz elnököt küldöttség hívta meg a 
díszközgyűlésre és lelkes fogadtatásban 
volt részük. Hetey Ignác elnök kereset­
len, szívhez szóló szavakkal méltatta a 
25 év előtti megalakulás nagy jelentő­
ségét és politikai hatását a kerületre, 
majd üdvözölte dr. Justh János kép­
viselőt s a kör jelenlegi tagjait, kik a 
kör ünnepségén megjelentek. Szavait, 
lelkes éljenzés fogadta. Erdős Lajos 
jegyző olvasta fel ezután a kör 25 éves 
megalapításának, működésének, kifejtett 
munkásságának történetét. Ebből ki­
tűnik, hogy a kört 50 függetlenségi 
érzelmű szoboszlói polgár alapította, kik 
közül mai nap is életben vannak: 
K. Kovács József, Borbély János, Nagy 
Márton, Somogyi Gyula, T. Szabó Mihály, 
Végh Pál, Erdős Lajos. A körnek jelen­
leg egy értékes házastelke, jól felszerelt 
könyvtára, 2000 koronányi készpénz 
vagyona van. A függetlenségi olvasókör 
szervezte első Ízben a szoboszlói kerület 
függetlenségi pártját, mely a megalaku­
lás óta folyton többségben van.

Dr. Justh János orsz. képviselő szó­
lalt ezután fel. Üdvözölte a kört, mint a 
függetlenségi eszmék rendíthetetlen erős- 
ségét, mint az elvek régi önzetlen harcos- 
sát. Üdvözölte a kör nagyérdemű elnö­
két, Hetey Ignácot, aki 24 éven át nagy 
ügyszeretettel, odaadó gondoskodással 
és fáradsággal vezeti a kört. Reményét 
fejezte ki, hogy az érdemes múlt valóra 
váltja a jövőt. Kitartásra, lelkesedésre 
kéri a közgyűlés tagjait, hogy a politi­
kailag, gazdaságilag erős, hatalmas, sza­
bad Magyarországot a későbbi kor ki­
vívhassa magának. Gyújtó hatású szavait 
hosszantartó, zajos éljenzés és taps 
fogadta. Nagy lelkesedést keltett Justh 
Gyula pártelnök üdvözlő távirata, melyet 
az orsz. függ. 48-as párt nevében 
küldött.

Hetey Ignác elnök indítványára a 
közgyűlés Justh Gyula pártelnöknek az 
üdvözletért köszönetét szavazott, dr. Justh 
János orsz. képviselőt pedig, a nagynevű 
apának méltó fiát, mint a függetlenségi 
eszmék lelkes bajnokát, remek beszédé­
nek hatása alatt a kör örökös disztag- 
jává választotta. Justh János hálás szavak­
ban mondott köszönetét a nem várt ki­
tüntetésért, egyben a kör könyvtára ja­
vára 100 koronát adományozott. Borbély 
Gábor pénztárnok felszólalása és Hetey

Ignác körelnök záró szavával a köz­
gyűlés véget ért.

Este 100 terítékes társasvacsora 
volt a kör összes helyiségében, melyen 
nemcsak a kör tagok, de igen sok elő­
kelő vendég is részt vett. Megjelent ott 
a testvér függ. 48-as Kossuth-kör 12 
tagú küldöttsége, hogy szívélyes üdvöz­
letét tolmácsolja. Hetey Ignác elnök 
nyitotta meg a felköszőntők sorát. Indít­
ványára Justh Gyula pártelnököt távira­
tilag üdvözölte az ünneplő közönség, 
rendíthetetlen ragaszkodásáról és kitar­
tásáról biztosította őt. Táviratban üdvö­
zölte továbbá a kör első elnökét Végh 
Pál makói pénzügyi titkárt. Nagy tetszés 
mellett köszöntötte ezután Hetey a jelen­
levő dr. Justh Jánost, továbbá a kör 
vendégeit és tagjait. Dr. Justh János szó­
lalt fel ezután. Beszédével valósággal 
elragadta a jelenlevőket. Azt az időt 
vázolta a mikor ez kialakult s azoknak 
a lelkes működését aposztrofálta, akik 
nem törődve, az üldöztetéssel, a folytonos 
zaklatással, létrehozták ezt a kört s 
megalapították ezzel e kerületben a füg- 
lenségi párt jövőjét. Erdős Lajos a kör 
történetét ismertette, Dr. Fekete László 
polgármester a város üdvözletét fejezte 
ki és Hetey elnököt éltette, Oláh Miklós 
a Kossuth-kör nevében üdvözölte a kört, 
Bélteky Lajos lelkész a függetlenségi 
körök egyesülésében látna szép jövőt. 
Felszólaltak még dr. H. Kovács Bálint, 
Szabó Sándor. Kelemen János, Závory 
Béla, Borbély Gábor, majd két Ízben is 
dr. Justh János, ki mellett lelkesen tün­
tettek. A lakoma az éjféli órák után ért 
végett s annak sikeres rendezése egy­
felől a Borbély Gábor pénztárnok és 
neje érdeme, másfelől azoké a gazdáké, 
kik az ízletes, finom borjú pörkölt főzé­
sével remekeltek.

Védelem.
Irta: Szeremley Zsigmond.

Midőn már alig pár nap választ el a 
„Hajdúszoboszlói fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet" megalakulásának végrehajtá­
sától, azt hittem, hogy nem fogják felütni 
fejőket a szövetkezeti eszme ellenségei. 
Csalódtam. Lengyel Imre táblabiró ur őszinte 
sajnálatomra támadó cikket adott ki a 
szövetkezetek, főleg pedig a „Hangya el­
len, egy kalap alá huzva az országban levő 
különféle irányú s a Hangyával semmi 
összeköttetésben nem álló szövetkezetek 
működését. Ebből is látszik, hogy a jel­
zett cikk statisztikai részét nem Lengyel 
Imre ur állította össze, hanem bizonyosan 
készen kaphatta valamelyik szobatudöstól. 
De azért én úgy válaszolok, mintha azt

az európai láfkörü Lengyel Imre ur irta 
volna.

Azt mondja cikkíró: A „Hangya“ úgy 
beszél a szövetkezetekről, mint hogyha 
azok szemben a kereskedelemmel egy ma­
gasabb erkölcsi nívót képviselnének. „Eb­
ben igaza van, mert kerüli a túlzott nye­
részkedést, gondoskodik jó minőségű és 
jól megmért árucikkekről, miáltal kedvező 
helyzetbe hozzák a vevő közönséget. Fej­
leszti az egyetértést, a jó és hasznos cé­
lokra való törekvést. Párt és felekezet kü­
lönbség nélkül össze tartja egy-egy köz­
ség, vagy város lakosságát, ami erkölcsileg 
elég nagy előny.

Lengyel Imre ur mondja: „Mig Nyu­
gat Európában a mezőgazdasági fogyasz­
tási szövetkezetek arra fektetik a fősulyt, 
hogy a gazdaságot (talán kisbirtokosokat ?) 
jó vető magvakkal, műtrágyával, mezőgaz­
dasági gépekkel ellássák s igy a magasabb 
kultúra eszközeit elterjesszék, addig nálunk 
a fogyasztási szövetkezetek egészen közön­
séges korcsmák jelentőségével bírnak. “

Úgy látszik, hogy a cikk iró ur nem 
akarja tudni azt, hogy p. o. Angliában a 
kereskedelem és ipar hazájában Rochdale 
városban (1844 alakult meg az első fo­
gyasztási szövetkezet. És bizony 68 évig 
vagy 13 évig működni egy szövetkezetnek 
az elért eredmények tekintetében: nagy 
különbség. Megnyugtathatom, hogy ha a 
„Hangya" eléri ezt az időt, biztosan lesz: 
a kötelékébe tartozó szövetkezetek száma 
2243, a tagjai száma 2.6000,000, a fogyasz­
tási szövetkezetek alaptőkéje 790 millió, a 
forgalmuk 1,800 millió és teljesíteni fogja 
azokat a feladatokul kitűzött követelmé­
nyeket ép úgy, mint Angolországban 
teljesiti.

Hogy pedig nálunk a fogyasztási 
szövetkezetek egészen közönséges korcs­
mák jelentőségével bírnának: ez egysze­
rűen nem áll I (Ellenkezőjét lásd Kábán ; 
Ez közel van!)

Nem tudom honnan vették a statiszti­
kai adatokat a szövetkezetek számait és a 
többit illetőleg, annyi bizonyos, hogy a 
valósághoz óriási távolságban állanak..

1910-ben a „Hangya“ kötelékébe tar­
tozó szövetkezetek száma — sajnos — 
nem 1582 volt, hanem csak 995. — Na­
gyon természetes, hogy ha az 1582 nem 
áll meg, akkor az sem áll, hogy 99 millió 
korona értékű árut adtak el, mert hiszen 
a „Hangyádnak az egész évi forgalma 
19.016,418 K 70 fillér volt és ebből a bor 
és szesz forgalma nnm 14 millió hanem 
967,572 K 05 fillér. - Hogy 1316-nak lett 
volna italmérése 1910 ben ez szintén kép­
telenség, mert 1911. nov. 20-án a „Han­
gyádhoz tartozó szövetkezetek száma 
1073 volt. A statisztikai adatokkal tehát 
végeztem.

Azt mondja továbbá a cikk. „A legszo-

Ä4Ä royal nagy szálloda “4EE ^ ffSSS
tel azon leszek,' hogy pontos és előzékeny kiszolgálással a legkényesebb igényeket is kiélégitsem. Alkalmi társasebéd, vacsora 
bankettek rendezését elvállalom. Kitűnő konyha. Tisztán kezelt italok. Figyelmes kiszolgálás. Szives pártfogásért esedezem
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morubo az, hogy rendszerint papok ál-! mint a cikkíró ur, azonban Rómát sem 
lanak ezen szövetkezetek élén, kik a temp- építették fel egy nap alatt, 
lomból egyenesen a korcsmába te;élik a. Hagyjanak nekünk időt arra, hogy 
népet.“ Ilyen igazságtalanul sértő vádnak megláthassuk, micsoda hatalmas erő rejlik 
olyan inteligens embernek mint Lengyel az összetartásban, mert erre van elsősor-
lmre ur nem volna szabad, hogy a nevét 
aláírja. Ha egyetlen-egy konkrét esettel be­
tudja bizonyítani, hogy bárhol az ország

ban legnagyobb szüksége a magyar gaz­
dának ! Én hiszem, hogy nem múlik el ez 
az év és Hajdúszoboszlón megalakul a

ban, bármilyen felekezetű pap isteni tiszte- „Gazda kör,“ mint a „Magyar Gazdaszö- 
let közben, vagy után igy szólott volna: j vétség" tagja és ez megtanítja a szobosz- 
Most pedig menjetek a korcsmába és igya lói gazdákat mind arra, mint a cikkíró ur 
tok!: akkor mi bizonyára nem csináljuk óhajt.
meg a szövetkezetét. A cikkíró ur lendületesen akarván

A pálinka ivásról a népet egyszerre befejezni mondókáját és azt mondja: „A 
nem lehet leszoktatni, de kérdem : nem fogyasztási szövetkezetek tehát nincsenek
meg nyugtató-e az, hogy olyan helyről ve­
heti, ahol biztosan tudja, hogy hamisítatlan, 
tiszta árut kap holmi gyilkoló metilalkohol

hasznára a népnek, ellenben teljesen ki 
szolgáltatják őket a földes uraknak.“

A cikknek ez a része mutatja a leg- 
lal kevert moslék helyet, mint ahogyan j jobban, hogy azt nem Lengyel Imre ur irta 
ezt az újságokból nap mint nap szomorúan ^ most hiszen ő jól tudja, hogy itt Szobosz- 
olvashatjuk. lón földes ur egy sincs; hanem irta azt

Ami pedig a mértéktelen hitelezést egy helybeli viszonyokkal teljesen ismeret­
illeti, arra a következő megjegyzésem van. len budapesti fiskális 
A miniszterileg jóvá hagyott a „Hangya“ Tagadom, hogy csak gesztenye kapa­
kötelékébe tartozó szövetkezetek alapsza­
bályainak 17 §-a a következőket tartal­
mazza : „Az áruk készpénzért adandók el. 
A hitelezésért az igazgatóság anyagilag fe­
lelős. Harminc napon túli időre hitelezni 
tilos.“ — Aki pedig hitelt vészén igénybe 
annak a hitelképességét az igazgatóság ál­
lapítja meg, ez pedig óvatos, mert hisz a 
vagyonával felelős. Itt tehát a káros hite­
lezés és eladósodás kivan zárva. — De 
van-e a világon olyan kereskedő, aki bizo­
nyos mértékig ne hitelezett volna ? Sőt a 
legtöbbje mértéken túl is és az igy elve­
szített összeg megtérül a készpénzen vá­
sárlókon. S ha még azt is figyelembe vesz- 
szük, hogy a szövetkezetekben „alku nincs“ 
akkor meg épen felette állanak a legtöbb 
kereskedésnek.

A „Kiskunfélegyháza és vidéke fogy. 
és ért. szövetkezettől azon kérdésemre, 
hogy erkölcsi tekintetben micsoda haszna 
észlelhető a szövetkezetnek? — ezt Írták: 
Nincs karte! azóta nálunk. Minden kis 
gyermeket el lehet küldeni a boltba nem

rásra használná fel a „Hangya" a magyar 
gazdákat és azt is, hogy a vám feleme­
léssel — ami talán nem is egészen a 
„Hangya müve ? — a nagy birtokosok ér­
dekét szolgálta volna, mert hiszen a ma­
gyar gazda ma is olyan magas áron érté­
kesítheti a jószágot, amilyenre példa soha 
sem volt.

A táblabiró ur szerint: „Igenis a szö­
vetkezetei támogatni kell" stb. Tizenkilenc 
sorral feljebb pedig ez áll: „A fogyasztási 
szövetkezetek tehát nincsenek hasznára a 
népnek." E két ellentétes mondásból is az 
látszik ki, hogy azt a cikket ketten Írták, 
mert nen. hiszem, hogy ellenkezésbe jött 
volna önmagával a cikkíró ur, ha azt csak 
maga Írja meg. Hogy az Országos Korona 
Takarékpénztár megbukott, nem irányadó 
a mi szövetkezetünkre, mert igen sok 
milliókkal rendelkező takarékpénztárak 
mentek már tönkre 42 év alatt és például 
Hajdúszoboszlón eddig egy takarékpénztár 
sem bukott meg.

csapják be. Mi szabályozzuk az árukat I . * “obosz'6i ha)duk személyesen 
tphít =7 pnác, győződtek meg a „Hangya" kötelekébe

Albert és Holló Lajos feltűnést keltő nagy 
beszédei voltak a hét parlamenti esemé­
nyeinek homlokterében. Kedden egy érde­
kes szűz beszéd hangzott e! a képviselő­
házban, a Veszprémy István hajdú követe, 
kit a nádudvari kerület bizalma küldött az 
országtanácsba. Veszprémy beszédét osz­
tatlan figyelemmel hallgatták a ház tagjai, 
arról a fővárosi lapok elismeréssel és di­
csérettel emlékeznek meg a „Magyaror­
szág" véleménye. Végül Veszprémy István, 
a függetlenségi és 48-as párt legújabb 
tagja mutatkozott be, formás, értékes be­
széddel, amelyben az önálló hadsereg föl­
állítását, a progresziv adózás teljes keresz­
tülvitelét és parlamenti életünknek az álta­
lános, egyenlő, titkos választójog utján 
erőssé, nemzeti tartalommal teljessé, téte­
lét sürgette. Mivel a kormányban ezekre 
nézve semmi komoly törekvést nem lát, 
a költségvetési felhatalmazást nem adja 
meg. A beszédet megéljenezték.

tehát az egész város lakossága érzi a szö­
vetkezet hatását." (33000 lakosa van a szö­
vetkezet pedig 10 éves.)

A „Hangya“ elve ez: „A legszegé­
nyebb ember is megtakaríthat évenként 
egy pár csizmára, vagy egy gúnyára va­
lót.“ Tehát nem Ígér hegyet-halmot. És

tartozó kábái fogy. és ért. szövetkezet er­
kölcsileg s anyagilag üdvös voltáról és én 
hiszem, hogy a Lengyel Imre ur cikke 
nem fogja őket meggyőződésüktől elté­
ríteni.

Valamikor régen a hajdúk karddal 
szövetkeztek, most pedig karral, tudássalbizony szegény embernek 10 korona is, 

nagy pénz. nem úgy, mint annak, aki aztiÍOgnak szövetkezni egymás segítségére is 
a cikket irta. j "SY áldja meg őket az Isten am'lyen híven

Hogy milyen ár különbözetek vannak, ^°^k e tekintetben feladatukat teljesíteni! ! 
azt könnyen bizonyítani lehet. Egy vetőgé­
pet egy kereskedő 540 koronáért adott el.
Ezt a Hangya 460 koronáért szállította.
(A szövetkezetnek 5 korona haszna volt 
rajta.)

Hogy sok tanulni valója van a ma­
gyar gazdának, azt mi ép oly jól tudjuk,

Belpolitika.

A képviselőház befejezte a költségve­
tés tárgyalását s most a felhatalmazási 
zaradek felett folyik a vita. Gróf Apponyi I lógus apró kis versikéket adott elő Sza

HÍREK.

— A vasárnap délelőtti istenitisz­
teleten a ref. templomban Bélteky Lajos 
lelkész prédikál.

— A ref. iskolaszék péntek délután 
Bélteky Lajos lelkész elnöklete alatt ülést 
tartott, mely a félévi iskola látogatások ide­
jét határozta meg az iskolaszék.

— Lemondott igazgató-tanító. Id. 
Cseke Gábor ref. leányiskolái igazgató-ta­
nító a múlt héten az igazgatói állásról meg­
rendült egészségi állapota miatt lemondott. 
A lemondást mély sajnálattal vette tudomá­
sul az iskolaszék, mert e lemondás folytán 
egy kiváló munkaerőt kell nélkülöznie az 
iskolák administratiójánál.

— A Hajdumegyei Takarékpénz­
tár r. t. január 28-án délelőtt 10 órako- 
tartja Körner Béla igazgató elnöklete alatt 
évi rendes közgyűlését. Körner Béla igazgató 
a közgyűlés alkalmából ma délben ebé­
det ad.

- A nőegylet délutánja. Nagyon 
szépen sikerült felolvasó délutánt rendezett 
folyó hó 21-én a jótékony nőegylet. Az 
emeletes iskola fényesen kivilágított nagy­
terme délután 5 órára már teljesen meg­
telt, oly nagy volt az érdeklődés a társa­
dalom minden rétegéből. A pompásan össze­
állított műsor azt minden tekintetben me6is 
érdemelte. Dr. Vadas József érdekes leírá­
sát a nőkről a múltban, a jelenleg és a jö­
vőben Szécsy Miklós ur olvasta fel a tőle 
megszokott szellemes hanghordozással. Za- 
kar Mariska urleány egy bájos kis mono­
lógot adott elő megnyerő közvetlenséggel. 
Dr. László Endréné úrnő és Závory Béla 
ur párosjelenete állandó derültségben tar­
totta a közönséget. Ügyes játékukkal a 
mulatságos kis darab hatását nagyban 
fokozták. Hörömpo Dezső debreceni theo-

Biitorohat legolcsóbban vásárolhat Halsz BeuIónál
DEBRECEN, Széohenyiutea 19. szám.
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bolcskától, Temérdektől és más kiváló 
szerzőktől. Az ügyes szavaló e tréfás ver­
sekkel nagy hatást ért el. Végül Simon 
Klárika és Márton Géza lejtettek el egy 
kedves tiroli táncot, mivel nem tudott 
volna a közönség betelni, többször meguj- 
ráztatía s alig akarta őket az emelvényről 
leengedni. A fényes anyagi és erkölcsi si­
kere a délutánuak Závory Béláné alelnök- 
nő érdeme. A közönség annyira jól mula­
tott, hogy még a tél folyamán még egy 
ilyen összejövetel rendezése közóhajtás.

— Aranylakadalom. M. Kovács Já­
nos és neje Török Juliánná Hajdúszoboszlói 
V-ik tizedbeli lakosok január 17-én ünne­
pelték meg házasságuk 50 éves jubileumát 
gyermekeik, unokáik, nagyszámú rokonaik 
és tisztelőik körében. M. Kovács János 
egyik tisztelt polgára városunknak, a ki 
hosszú időkön át mint városi képviselő és 
ref. presbiter szolgálta városát és egyházát.

— A Majorkert jövedelme. Csütör­
tökön számolta le Bélteky Lajos lelkész el­
nöklete alatt az állami gazdasági szakiskola 
gondnoksága a városi majorkert 1911 szám­
adásait. E szerint dacára, hogy a gazdasági 
iskola forgó tőkéje 486 koronáról 1000 ko­
ronára egészittetett ki, a tisztajövedelem a 
múlt évről 2030 koronát tett ki, mely összeg 
a városi pénztárba beutaltatott. Meleg elis­
merés illeti meg e szép jövedelem létreho­
zásáért a majorkeit szakszerű kezeléséért 
Varga Károly gazdasági szaktanítót, a ki 
minden idejét és szaktudását a gazdasági 
iskola és annak gyakorló telepe felvirágzá­
sára fordítja.

— Elhunyt városi képviselő. P. 
Tóth István városi képviselő 51 éves 
korában csütörtökön meghalt. Szombat 
délelőtt temették nagy részvét mellett.

— Az ipartestület február hó 18-án 
állarcos bált rendez.

Az Izraelita nőegylet február

— A fogyasztási és értékesítő sző- 
vetkezet megalakulása f. hó 25-én csütör­
tökön délelőtt 10 órára volt kitűzve, amely 
időre a szövetkezeti eszme lelkes barátai,!

gyűlését Kalocsay Gusztáv elnöklete alatt. 
Kalocsay Gusztáv elnök-igazgató a közgyű­
lés alkalmából a Bikában ebédet ad.

— A fogyasztási és értékesítő
városunk gazda közönségének tagjai, oly szövetkezetnél e hét folyamán 48-an 970

korona értékű üzletrészt jegyeztek ; van te­
hát eddig 450 tagja 11330 korona értékű 
üzletrésszel.

— A jótékony nőegylet jan. 21-én

nagy számmal sereglettek össze, hogy a 
központi emeletes iskola nagyterme nem 
volt képes az érdeklődőket be fogadni, s
még az ajtó előtt levő folyosó is szórón-; tartott felolvasó délutánját összes bevéte- 
gásig megtelt hallgatósággal. Az előkészi-; vo)t 236 korona 20 fillér, kiadás 36 korona 
tő-bizottság elnöke Bélteky Lajos lelkész ( 20 fi|lér . Tiszta maradvány . 200 korona- 
megnyitván a gyűlést, üdvözölte a nagy- pej{jifizettek vagy jegyeiket megváltották : 
számmal összesereglett közönséget s felöl-1 Adler Ferenc , kor Császy Gyula 80 fin. 
vasta Meskó Pál titkár sürgönyét és le- Csiha Márton 8Q fji, Czeglédy József;5 kor 
éviét, melyben meghűlésével kimenti ma- Dénes Ignác 1 kor. Elek Endorné 1 kor. 
gát, hogy a mai napra le nem jöhet, pekete László 4 kor. Dr. Grósz Adolf- 
kéri azért a gyűlést február 1-re elhalasz- ng 3 kor Br jUS{b János 9 kor. Kalocsay 
tani, amikor lejövetelét biztosra Ígéri, sőt qusz^v 2 kor. Kaszinói társaság 25 kor. 
akkor esetleg dr. Bernát István a magyar Rovacs Jeremiás 40 fill. özv. Körner 
gazda szövetség igaógatója is lekiséri. jv^nné 9 kor. Nagy Béláné 1 kor. Padrah 
Abban a biztos reménységben, hogv az ál- s^ndor ] kor özv. Pénztáros Istvánná 1 
taluk kitűzött időre mind Meskó Pál köz- kor Ratkay ferencné 1 kor. 40 fill. Szabó 
ponti titkár mind Bernát István igazgató KároIy 40 fjn. Szabó Lajos 40 fill. Szécsy 
köztünk megjelennek és lelkesítő buzdító Miklós , kor özv. G. Tóthjánosné 4 kor. 
szavukat hallatni fogják, a részvényesek Zakar Sándor 3 kor. 80 fill. Závory Béla 
az alakuló közgyűlést egy érdemmel febr. 4 kor Soós Mihály 1 kor. Fogadják ez 
1-én délelőtt 10 órára halasztották el s a ub)n js a szegények javára hozott nemes 
leglelkesebb hangulatban oszoltak szét. áldozatukért a nőegylet köszönetét.

— A nőegyleti választmány jan. — A vasút utcai olvasókörben ma 
24-én Závory Béláné úrasszony, ügyvezető délután 6 órakor Dr. Dajka Ambrus ügy- 
alelnöknő elnöklete alatt választmányi ülést v£d ur fog előadást tartani melyre hallga- 
tartott, melyen egy újabb felolvasó délután tóságot szívesen lát a kör. 
rendezése ment határozatba.. . _ 1 — Uj modern hentes üzlet. Végh

— Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. Qyu]a Debrecen, Hunyadi-utca 12 szám 
egyházmegyei tanítóegyesület választmánya ajatt egy teljesen modern hentes üzletet 
és központi bizottsága jan. 31-én délután rendezett be. Saját hizlaldájában nevelt 
fél 3 órakor Baán Géza igazgató tanító el- bjzökat vág le. a mi teljes garantlát nyújt 
nöklete alatt Debrecenben, az ispotály, is- arra bogy egészséges, tiszta zsirtermékek 
kola iroda helyiségében ülést tart. Legfon-; ég husiparj cikkek kerülnek forgalom alá. 
tosabb tárgy a Vll-dik egyetemes tanítói különösen előnyös az üzlet fekvése vidé- 
gyülés rendezése és tárgysorozata feletti: kleknek mivel a vasút mellett van, meg- 
mcgbeszélése. rendeléseket legelőnyösebben eszközöl.

— Áthelyezés. A Silling István áthe- yasutasoknak és postásoknak árked- 
3-ára tervezett táncmulatsága későbbi időre jyezése folytán megüresedett adótiszti állásra vezm£ny.
halasztatott. I a pénzügyminiszter Hézser Gyula nagyszől- j —Kerekes Lajos I. tized 178 sz.

— Gazda-bál. Szombat délelőtt Oláh |gsj kR adótisztet helyezte át, Hajdú- j Kigyó-utcai háza eladó. Értekezhetni a tu- 
Miklós birtokossági elnök elnöklete alatt szoboszR)ra ílajdonossal I. tized 64 szám alatt levő bu-
népes értekezletet tartottak gazdáink. Az. — Budapestre utazó t. olvasóink a'tor_ és koporsó raktárban, 
értekezleten 60-an jelentek meg. Határozatba főváros legujabb és legmodernebb szállódé-j _ Denaturált szesznagykereskedés 
ment, hogy a szobosziói kisebb s nagyobb jában az BExelsior"-bgn, Rákóci-ut 72. (Tu-; Debrecenben. Bán László a kereskedelmi 
birtokos gazdák február 18 an a Kossuth- lajdonos Acél Miska) szállnak meg hol! előnyösen ismert nagykereskedő
kör helyiségében zártkörű gazdabált rendez- minden szoba meleg-hideg viz, központi 
nek. Belépti dij személyenként 2 korona,1 fütés> villannyal stb. van ellátva. Szobák 
családjegy 5 korona. A rendező-bizottság naponta 5 koronától feljebb kaphatók. Reg- 
jan. 28-án délután Ádám Samu városgazda geli> ásványvíz, ruha vasalás és beretválko- 
elnöklete alatt ülést tart a további részletek zás a szobaárban foglaltatik. Telefon 
megállapítása végett. A bál tiszta jövedelmei i4o_72.
felerészben a városi tisztviselői nyugdíjalap, j — Befagyott lámpák. Egy hét óta, 
felerészben pedig a megalakítandó gazda- \ dacára a koromsetét esős téli éjszakáknak, 
kör céljaira fog fordittatni. A gazdabál iránt'nem égnek az utcai lámpák, úgy, hogy a 
már most is nagy érdeklődés tapasztalható.!testi épségét teszi kockára az, aki esténként 

— Gazda-kör. Helybeli gazdáink} kimozdul. Az utcai világítás szünetelését hi 
tegnap tartott értekezletükön elhatározták ivatalosan azzal okolják meg, hogy a lámpák 
egy gazdakör létesítését. E célból Oláh befagytak s igy a világítás lehetetlenné vált 
Miklós birtokossági elnököt megbízták az A hivatalos magyarázatot nem vonjuk két-
aláirási ivek mielőbbi kibocsátásával.

— A Vl-ik tizedbeli polgári Olvasó­
kör folyó év február 4-én saját helyiségében 
könyvtára javára zártkörű táncvigalmat ren­
dez. Belépti dij személyenként 1 korona, 
családjegy 2 korona 40 fillér. Kezdete este 
6 órakor.

ségbe, csak azt sajnáljuk, hogy épen mi va­
gyunk az a szerencsétlen város, ahol min­
den kezd befagyni.

— A „Gazdasági Bank" r. t. ma 
délelőtt 19 órakor, a Népsegélyző szövetke­
zet d. e. 11 órakor tartja évi rendes köz­

denaturált szesznagykereskedést alapitott. 
Üzlethelyisége Hunyadi utca 13 szám alatt 
van, az udvarban. E célra külön épített 
nagy raktárt. A kereskedés a vidéki ke­
reskedéseknek és iparosoknak különösen 
előnyös, mert az üzlethelyiség közel van 
a vasúthoz és a. udvarban szekérrel is be 
lehet állni. így a felpakolás kényelmesen 
és nyugodtan eszközölhető.

— Városházi rövidfi hírek. Fülöp 
Mária női szabó iparra nyert a héten 
engedélyt a tanácstól. — Alispán ur a 
kocsik, lovak és szekerek összeírását el­
rendelte. — A 7—10 éves korban" lévő 
siketnéma gyermekek összeírását elrendelte 
az alispán ur. — Závory Béla mérnök 
jelentést adott be a tanácshoz egy uj kút­
fúró készülék megrendelése iránt.

— Kitűnő házikoszt kapható özv. 
Czeglédy Józsefné úrnőnél, I tiz. 31 ház­
szám alatt.
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— Hírek az anyakönyből. Három hét 
halottal. Czegiédi József ref. 50 éves, özv. 
Molnár Miklósné ref. 65 éves, Erdei János 
r. kath. 83 éves, özv. Ny. Szűcs Sándorné 
ref. 72 éves, özv. Csiszár Lajosné ref. 
78 éves, B. Tóth Etelka ref. 5 hónapos, 
Jónás György r. kath. 76 éves, özv. Si­
mon Sámuelné ref. 72 éves, özv. Bállá 
Józsefné r. kath. 62 éves, Szoboszlai 
Sámuel ref. 52 éves, özv. Bordán And- 
rásné ref. 72 éves, Szobosziai Mihályné 
ref. 68 éves, Fehér Gyula ref. 29 napos, 
Gáti Antal, ref. 7 napos, Magyar János 
ref. 2 hónapos, Molnár Lidia ref. 10 
hónapos. M, Molnár Bálint ref. 90 éves, 
Gy. Tóth Imre ref. 17 napos, Komódy 
Mihály ref. 68 éves, Grósz Sámuel izr. 
59 éves, P. Tóth István ref. 51 éves, 
Bird László ref. 13 napos, Dóró Sándor 
ref. 41 éves. Az elmúlt három héten 
született: 18 fiú és 25 leány, összesen : 43.

Házasulandók:
Király Ferenc — Tene Margit
Andrásy István — D. Nagy Margit
Kovács Gábor — Szűcs Lidia
Grünvald Jakab — Herman Szerén
Erdei István — Domokos Juliánná
Váci Sámuel — Szilágyi Erzsébet
S Nagy Ferenc — Fazekas Margit
Décsey Antal — Erős Erzsébet
Erős Gábor — Szilágyi Zsófia

— Az uj év alkalmából tisztelet­
tel kérjük előfizetőinket előfizetéseik 
szives megújítására. A kiadóhivatal.

— A Gazdasági Bank Hajdúszo­
boszlón részvénytársaság 5 %-os ka­
matra betéteket fogad el. A kamat a be­
tét napjától a kivét napjáig számittatik. — 
Kölcsönöket folyósítunk a felekre nézve a 
legelőnyösebb feltételek mellett. — A szál­
lási idényre kölcsön zsákok kaphatók 
méltányos heti díjért.

Az igazgatóság.
— 56 fillérbe kerül egy pár férfi vagy 

női harisnya fejelése pamuttal együtt, Be- 
náts E. harisnyagyárában Debrecen. Kér­
jen árjegyzéket.

— Dr Katona Miihály sárospataki 
homeopata orvos f. évi február hó 2-án 
egész nap és február 3-án déli 11 óráig 
tartja rendelő,óráit. Debrecenben Darabos­
utca 55 házszám alatt, a hol különösen a 
gyomor- és tüdő bajosok szokták felke­
resni a sikeres gyógyításairól ismert hír­
neves orvost és emberbarátot. i

CSARNOK
A magyar nép és a madár.

Irta : Hermann Ottó.

Nem igen van a földkerekségnek oly 
népe, amely a madár életének megvigyá- 
zásában és magyarázásában vetekedhet­
nék a magyarral.

Nagy mondás; de be is bizonyítjuk.
A nép tudása és bölcsessége ősere- 

detü példabeszédben nyitja legszebb virá­
gát ; a példabeszéd pedig nemzedékek ta­
pasztalásának világos tanuságtétele.

Ezért intés a nagyralátó, de dologta- 
lan, lusta embernek ez a mondás: „Sen­
kinek sem röpül a szájába a sült ga­
lamb.“

Nem! Meg kell a falatot munkával 
szorgalommal keresni; meg kell szolgálni! 
Es milyen mélyre vág a példaszó : „Sze­
gény urnák galambdúc a mészárszéke.

Bizony, ha elprédálta örökét, ha ke­
rüli a munkát, még ezen alul is sülyedhet; 
de bezzeg nemcsak az ur, hanem a Iegkis 
sebb gazda is, ha préda és céda!

„Holló hollónak nem vájja ki a sze- 
mit.“ Nem bizony, mert dögön túl, fiuma- 
dár pusztításban maga is űzi a holló-go­
noszságot.

„Holló fészkén hattyút keres. Bolond­
nak vállalkozása ott keresni a tiszta fehé­
ret, ahol a fekete terem, az ártatlanságot 
a bűn tanyáján.

És mikor a varja fölkap a házorom 
károgójára, mit is kiált csak ?

„Kár, kár Varga Pál 
Hogy a fejed áll.“

Vagyis, hogy megérett az igy meg­
szelt ember akár a hóhér pálosára !

„Sok lúd disznót győz.“ Ez arról is 
szól, hogy a gyenge, nagy számban egye­
sülve, letorkolhatja az erőset.

De más ám a ludról szóló tanúság 
ebben:

„Akármeddig neveled a libát, csak 
lúd lesz abból.“ Más szóval: akinek cine­
gefogó a feje, abból a nevelés sem teremt 
bölcset.

„Sok sas, sok dög.“ Mily remek, 
igaz képe az erőszaknak és következésé­
nek ; de szól ám a példabeszéd a sas ne­
mes tulajdonságairól is, amikor mondja:

„Sas nem fogdos legyet.“ Nem is il­
lenék a hatalmas madár nemességéhez, 
hogy hitvány légybe vágja karmait; intés 
ez a hatalmas embernek is, hogy kímélje 
gyönge embertársát.

„Sokat akar a szarka, de nem bírja a 
farka.“ Bizony nem is igen volt a világ 
folyásában annyi nagyot akaró keveset 
biró emberszarka, mint ma van.

„Csereg a szarka, vendég jön.“ Nem 
is babona, mert a szarka nagyon szemes 
madár, idegent látva hangot ad s az ide­
gen sokszor vendég is.

„Hitvány madár, ki a fészkét rutitja.“ 
Madárra céloz, embert talál; mert bizony 
nem is ritka szerzet az az ember, akit 
hitványsága megront, hogy még saját fész­
két sem kíméli meg: megszólja, rutitja.

Szegény ember házát mondja fész­
kének, meg is van a hasonlóság: kicsi 
madár fészke fűszálból készül, szőrrel, tol­
lal van bélelve — bokor ága hajlik reá, 
elrejti a fészekrabló elől; kicsi ember 
fészke zsupos ház. Hálóhelyén, vaczkában 
tollas derékali, párna hívogat; ráboruló 
akác ágazata védi sok minden bajtól, 
adja az árnyékot, amelybe emberfia visz- 
szavágyik, bárhova veti is a sors hatalma — 
mert ez a viskó neki édes otthona.

„Ritka madár a jó asszony.“ Pedig 
abba az emberfészekbe az kell, mert a 
nélkül a legszebb ház is csak a sivárság 
tanyája ; és ilyen tanyán sok a szégyent 
a bánat, amiről aztán már

„A verebek is csiripo'nak.“ No de 
legyen elég ebből ennyi; mert ha a toliam 
nekiszilajodik, nehezen, vagy sehogy sem 
keiiti annak a sornak a végét, amelyet a

nép bölcsessége a madárból és természe­
téből kiteremtett. Bevégzem tehát a sor 
a szalmafedelü viskók leghívebb barátjával 
a háznép gyönyörűségével, a füslifecskével 
mely istállóba, eresz alá, de még a kür­
tőbe is építkezik; bizodalmas barátsággal 
tekint a ház életébe ; szemem láttára költ 
ki és neveli fel kicsinyeit — elszáll télire 
délszaki vidék messze távolába; de hűsé­
gesen visszatér régi fészkéhez, hogy újból 
gyönyörködhessen nyilaló röpülésével, fiai­
nak ápolásával, etetésével, de azzal az 
egyszerű dalával is, amely már hajnalha- 
sadtával hangzik föl és igy kezdődik : Ki­
csit a kicsinek, nagyot a többinek.

Minden családos ember számára ez 
kincset érő példa!

Közgazdaság.
A Hajdumegyei Takarékpénz­
tár igazgatósági jelentése.

Az elmúlt évi üzleti tevékenységünk­
ről beszámolva mindenekelőtt örömmel 
jelentjük, hogy a múlt 1911. év április hó 
30-án megtartott „Rendkívüli közgyű­
lésiünk határozata folytán részvény- 
tőkénket 450,000 K-ről 1.000,000 K-ra 
felemeltük, s az uj részvények teljes 
összege az év végéig befizettetett.

Az alaptőke emelés a legjob időben 
történt arra, hogy az intézetünkkel szem­
ben támasztott fokozott hiteligényeket és 
szükségleteket az év folyamán kellően 
kielégíthettük, s habár az uj részvények 
értékének befizetése jó vészben az év 
utolsó negyedére esett, mégis a szokat­
lan mérvben megdrágult pénzviszonyok 
folytán ezen művelet jó eredménye már 
jelen mérlegünkön is konstatálható. Meg­
nyugvással közölhetjük igen t. rész­
vényeseinkkel, hogy a felemelt részvény- 
tőkét, már eddig is kellően tudtuk kama­
toztatni, s folyton növekvő üzletkörünk, 
jogosult reménnyel biztat e tekintetbeni 
a jövőre nézve is.

Az alaptőke felemelésből befolyt 
felpénzből a kibocsátási költségek és 
illetékek befizetése után fennmaradt részt 
a Rendkívüli Közgyűlés határozata értel­
mében a nyugdíjalaphoz csatoltuk, s jeler, 
mérlegünkbe már ezen növekedéssel va\i 
beállítva.

A részvénytőke emeléssel kapc? o- 
latosan említjük meg, bogy a Debrec eni 
Hitelbank r.-t. tőkeemelésünkben 350 -drb. 
részvény átvételével vett részt, miált al a 
két intézet között kellemes és haszmos­
nak ígérkező összeköttetés létesült.

A lefolyt 1911. év minden tekintet­
ben kedvező kilátásokkal indult meg. Az 
év első felében a pénz elég bőven állott 
rendelkezésre, s a jó kilátásokat a jó 
üzleti évre — tekintettel arra, hof;v ügy­
feleink legnagyobb részben gazdálkodás­
sal foglalkozó egyének — a vetések szép 
fejlődése majdnem az aratás idegéig meg­
tartotta. Azonban csak a búzában lett 
gazdag az aratás, mert vidékünk másik 
lő szemes terményéből, az árpából már 
közepes termésen is alul maradt a hozam, 
mig a kapás növények főleg a tengeri, 
csak egy negyed termést hoztak.

A gazdasági helyzet ezen nehéz­
ségét júniustól fogva még fokozta a rend­
kívüli nagy szárazság, aminek tezmészetes 
folyománya lett a takarmányhiány, amely 
a már is nagyon megcsappant jószág- 
állományt még tovább apasztotta. Sze-



dicsére az""öktóberi esőzésekkel újra 
Laindult legelők egészen december 
inr/eoéig elégséges táplálékot adtak a 
a megtartott jöszágállomáuynak, s így 
„ rendkívüli magasra szökött takarmány­
árak mellett is remélhető, hogy a míg 
hátralevő téli takarmányozást gazda­
közönségünk nagyobb megterheltetés nél­
kül ki fogja birni.

^ pénzviszonyok augusztusban rosz- 
szabbodni kezdtek, s szeptemberben már 
az Osztrák-Magyar Bank is felemelte a 
bankkamatlábbat. Októbertől fogva a 
nénz folytonosan drágult, s november 
decemberben már az utóbbi években 
szokatlan magas visszleszámitolási ka­
matot kellett fizetnünk. A pénz meg- 
dráaulása maga után vonta a nagyobb 
betétek megdrágulását is, amelyet csak 
fokozott a közelünkben nagyon meg

1912. január 28_____________________ „FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“
tartaléktőkéből a Rend. 
közgy. határozata értelmé­
ben átíratott a

Részvénytőke számlára 150,000’— K
maradt 250,000 — K

amelyhez a Részvényteke 
emelés folytán a felpénzből 
a Tartaléktőke számlára 
Íratott 200.000 — K

együttvéve 450,000 — ív
Betét számla.

Állomány 1911 dec. 31-én 2.051,805.30 K 
„ ' 1910 „ „ 2,511.289-64 K

1911. növekedés 140,515’66 K 
Nyugdíjalap számla.

Állomány 1911 dec. 31-én 64,417 89 K
„ ' 1910 „ „ 43,698-16 K

Az alapszabályok 89. §-a 
értelmében levonódik:
a) 10°/0 a tartalékalap javára 11,609 14 K
b) 2% az igazgató jutalékára 2,521-82 „
c) 4% a hivátalnokok juta­
lékára
d) 2% a kábái biráló-bizott- 
ság jutalékára
t) 1%% a püspökladányi 
bíráló-bizottság jutalékára
f) l°/0 a szováti bíráló bi­
zottság jutalékára
g) 1[->°lo jótékonyalapra 

21% összesen
2% nyugdíjalapra

4,643-64

2,321-82

1,771*38

1,160-92
580-46

1911. évi növekedés 20,719 73 K
fokozott a közelunkoen nagyon meg- Engedményezett kötvényszamla 
szajiorodott uj intézetek magas kama-fÁllomány 1911 dec. 31 en 800,761 71 k 
tozást hirdető Ígérete, amivel ugyan' •• 1J1U ••

24,379 18 „ 
2,321-82 „ 
26.70V- K

maaoknak nem sokat használtak, mert 
betétet minél kevesebbet kaptak, más

Marad
ehhez hozzáadva az 1910. 
évről áthozott 
a t. Közgyűlés rendelkezé- 

933,188-05 K sére áll

89,390-38 K 

3,000-- „ 

92,390 38 K
1911 évi apadás 132,426 34 K 

Visszleszámitolási számla.
intésetekkel azonban ennek folytán' Állomány 1911 dec. 31-én 1.584,506-— K 
méais magasabb betétkamatot fizettettek i „ 1910 „ ,. 1.579,916-- K
és a kölcsönöket ezúton sikerült drágáb-1 1911. emelkedés 4 590 — K
bakká tenni és tétetniük. Mi a kihelyezett III. Veszteség és nyereség számla, 
kölcsöneink kamatlábát csak október Végösszeg 1911. dec. 31-én 553,654.84 K
közepén emelhetők, azonban akkor sem, 
általánosan és különösen nem olyan ( 
magasra, amint azt a pénz drágasága 
igazolttá tette volna. . ‘

Ha kölcsöntvevő ügyfeleink érdekeit 
e tekintetben is kellően figyelembe nem 
vesszük, nyereségünk az elért foigalom 
arányában kétségtelenül nagyobb lett 
volna; azonban nem tévesztettük szem 
elől, hogy állandó üzletfelekkel van 
dolgunk s a nehéz pénzviszonyok ideje 
alatt áldozatot részben mi magunk vi­
seljük.

1910
1911

436,684-64 K

I» • nem n y
Az év gazdasági helyzetének^ ezen , tukJ_ 
___ torion rnvirl vazn asa °J

növekedés 116,970-20 K 
Tisztanyereség:

1911 évi ' 116,091-38 K
1910_______ 100,514-80 K

növekedés 1911-ben 15,576-58 K 
Forgalmi adataink ösinertetése után 

még hangsúlyozzuk, hogy leltárunk és 
mérlegünk összeállításánál szem előtt 
tartottuk a legnagyobb loku realitást, 
így azon ügyletek jövedelmét is, melyek 
a számadási évben teljes lebonyolítást 
nem nyertek, a jövő üzleti évünkre

Ezen összeg felosztására 
indítványozzuk:
1. Osztalékul adassák 3000 
drb. 200 K n. é. részvény 
után 1911. évi 29. számú 
szelvények beváltására á.

21 K. ' 63,000 — K
2. Jutalmazásokra fordittassék 1,000-— „
3. A tartaléktőkének 480,000
K-ra való kiegészítésére 
forditassék 18,390-86 „
4. A jótékony alaphoz pót­
lólag adassák 500-— „
5. Ingatlan értékcsökkenési
alapra forditassék 999-52 „
6. Hajdúszoboszlói árva- 
ház álaphoz adassék
7. Nyereség átvitel 1912-re

500 — 
8,000-— 

92,390-38

általánosságban tartott rövid vázolása 
után áttérünk üzleti tevékénységünk főbb 
forgalmi adatainnak ismertetésére :

I. A vagyon oldalon.
Váltó számla.

Igazgatósági tagjaink közzül az el­
múlt évben Dr. Kiss Sándor urat veszí­
tettük el, választmányi tagjaink közzül 
pedig Márton Gábor urat, akik intézetünkV íi 11 íi 07 £1 Ti 11A 1 g •

Állomány ,911 dec. 3,-én 4.236,581« K jSeS

» 191U „ „------_i—:——.—me» mis helyeiknek betöltése a t... r-1A qnn3o7'.dV"|/ meg, inig helyeiknek betöltése a t. 
1911. növekedés 329,387 33 K Közgyűlés feladata leend.

Kötvényszám'a. a lezárt számadási év folyamán az
Állomány 1911 dec. 31-én hb0o,149-2o k. jn^ze(; régebbi kihelyezéseiből ismét 

„ 3910 „ „ 1.535,(21-14 „ fénytelenek voltunk a következő behajt-
1911 évi apadás 29,871-88 K hatatlanná lett váltó adósságokat le- 
Raktárkölcsön számla. írni u. m.

Állomány 1911 dec. 31-én 291,741-41 K
1910 „ 54,37ó 25 „
1911. növekedés 237,36516 K 
Értékpapír számla.

Állomány 1911 dec. 31-én 
1910 
1911.

1. Borbély Károly egy váltó tart.
2. Vágó Elekné két „ „
3. Vágó Elek három
4 Ádám Demeter egy „ „

124,160 03 K 5. Karika Gábor tiét „ 
79,323-70 „ * 6. Karika Gáborné két „ „
44 836-33 K' 7- Karika Mihály két „ „

’ 1 8. Ónadi Mihályné egy „
9. Váczi Bálintné két

$

növekedés
II. A teher oldalon.

Állomány K| .Ói Császá, J (P Udány, egy
-mo . , EsteinTdaTé, "

550,000 - K1911. növekedés 
Ezen növekedés a Rész­

vénytőke emelése folytán 
akként állott elő, hogy az 
1911 ápr. 30-iki Rend. 
közgyűlés határozata foly­
tán leíratott a

Tartaléktőkéből 150,000-- 
-az 1911. Részvénytőke eme­
lésből hozzá Íratott 400,000 — K

K

együttvéve 550.000-— K
Tartaléktőke számla.

Állomány 1911 dec. 31-én 450,000-- k 
1910 „ 375,000- lz

”, 1910. hr>77.ájár. 25.000. 400.000 — K
1911. növekedés 50,000"— K 

E növekedés akként ál­
lott elő hogy a

600 K 
935 „ 

1314 „ 
34 „ 

2113 „ 
244 „ 
433 „ 
120 „ 
164 „ 
30 „ 
40 „ 

225
6252 Kösszesen: 

végösszegben.
Jelen mérlegünkben ezt már le is 

irtuk s kérjük ezen intézkedésünket 
jóváhagyólag tudomásul venni. Ezzel 
egyidejűleg bejelentjük, hogy a már 
előbbi két évben leirott váltó adósságok­
ból a számadási év folyamán 392 K 5, 
befolyt, ami a nyereség számlánkban ki 
van tüntetve.

Ezek után jelentjük a t. Részvénye­
seknek, hogy a zárszámadások szerint 
116 091 38 K tiszta nyereményünk van, 
amelyre felosztási javaslatunk a követ­
kező :

jA kimutatott tiszta nye-
400,000-- Kreség 116,091.8 ív

Az osztalék kifizetését a 29. számú 
szelvények beváltása ellen 1—3000 szá­
mig folyó részvényekre 1912. február 
1-től fogva kérjük megállapítani.

Ezek után tisztelettel jelentjük, hogy 
az igazgatóság tagjai közzül Barbócz 
Zsigmond, Gseke Gábor, Márton János, 
Soús János urak, valamint az elhalt Dr. 
Kiss Sándor ur, úgy szintén Mandel 
Samu aligazgató ur megbízatási ideje; 
a választmány tagjai közzül pedig Bor­
bély Miliálv, Csiszár András, Csanády 
Sándor. Török Mihály, Vida Sámuel urak 
és az elhalt Márton Gábor ur megbíza­
tási ideje lejárt, továbbá Gőbel József 
igazgatósági tag ur az alapszabályok 
57. §-ában előíróit 20 drb. részvényt le 
nem tette s igy állása ezen minőségben 
megszűnt. Ennek folytán üresedésben 
van az aligazgatói, öt igazgatósági és hat 
választmányi tagsági hely, amelyeknek 
választás utján való betöltése az alap­
szabályok 56 és 75 §-a értelmében a t. 
Közgyűlés hatáskörébe tartozik, amit 
foganatosítani tisztelettel kérünk.

I Végül még az alapszabályok követ- 
. kező §-ainak módosítását kérjük :

a 89. §. h) pontjául felveendő: „2% 
a nyugdíjalap javára-“

a 90. §. második bekezdése jelen­
je»: „Minden osztalék, mely a lejárat
i napjától számított öt év alatt fel nem 
'vétetik, a nyugdíjalap javára esik:“

E helyett lenne : „Minden osztalék, 
mely a lejárat napjától számított hat év 
alatt fel nem vétetik, a nyugdíjalap ja­
vára esik-“ „ __

A 91. §-a első bekezdése jelenleg : 
„Elévülnek : fel nem vett osztalékok öt 
év múlva.“
-----E helyett lenne: „Elévülnek: fel
nem vett osztalékok hat év múlva.“

Amidőn számadásainkat és jelen-
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lésünket a fentiekben előterjesztettük, 
kérjük azok elfogadását s egyben a szo­
kott óvás fentiirtásával úgy az igazgatóság, 
valamint a felügyelő-bizottság részére a 
felmentvény megadását.

Hajdúszoboszlón, 1912. január 6.

A „Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón 
Részvénytársaság“ Igazgatósági je- 

lentése.
Á „Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón 

Részvénytársaság“ 1911. évi zárószáma­
dását van szerencsénk a tisztelt közgyű­
lés elé terjeszteni.

Mindenek előtt kiemelni kívánjuk, 
hogy a lefolyt év hosszantartó, igen szi­
gorú pénzügyi viszonyai dacára is, üzlet­
menetünk zavartalan fejlődésben haladt s 
ügyfeleinket mindig a legméltányosabb 
kiszolgálásban részesítettük. Ezt kivált a 
„Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank­
kal“ való kedvező kapcsolatunknak kö­
szönhettük.

Üzletágaink izmosodását s a közön­
ség minden rétegének fokozódó bizalmát 
tanúsítja, hogy betét állományunk ez 
évben 89,981 korona 50 fillérrel, váltóál­
lományunk pedig 70,504 korona 38 fillér­
rel emelkedett. Zsákkölcsönüzletünk szin­
tén kifogástalan volt. — Ekként dacára

1. Tartaléktőke gyarap. 15% 2700 K — lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén
2. Részvényosztalékul á 10 K 7500 becsáron alul is el fognak adatni.
3. Igazgatóság jutalékául 8% 1449 » - Amennyiben az elárverezendő ingósá-
4. Elnök-igazgatö jutalékául 3% 540
5. Hivatalnokok jutalékául 3% 540
6. Feliilosztalékul á 2 K 1500
7. Jutalmazásokra 220
8. Jótékony célra 200
9. Tartaléktőke további nö­

velésére 3360

_ gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
_ azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen
— árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a ér-
— leimében ezek javára is elrendelteiik.
_j Kelt Hajdúszoboszlón, 1912. évi ja- 

— nuár hó 6 napján.összesen ; 18,000 Ív j p/«. p
Javaslataink elfogadását, s úgy a •*®TeilO

n kir. bír. végrehajtómagunk, valamint a felügyelő-bizottsági 
részére is a felmentvény szives meuadá-1 
sát, a szokásos óvás fentartása mellett, 
kérve, teljes tisztelettel vagyunk 3757-1911. tkszám.

Hajdúszoboszló, 1912. január 12-én. I

Eladó ház.
Árverési hirdetmény.

A hajduszoboszlói kir. járásbíróság, 
mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy M.

V-ik tized 166. házszám alatti házas- kjr_ kincstárnak Palotai György és neje lu-
udvar uj épülettel örök áron eladó. hász Róza elIenj végrehajtási ügyében a

Értekezhetni Sándor Bálint tulajdonos- végréhajtási árverést 381 kor. 30 fillér tőke
sal a helyszínen. 'és járulék, valamint 22-30 20-30 kor. költ-

" " ség kielégítése végett elrendelte a hajduszo-
Meghivó. boszlói 1120. sz. betétben 774 hrsz. alatt

A fogyasztási és értékesítő szövetkezet felvett ingatlannak Palotai György jutalékára
„ , ... .. , részvényesei a megalakulást elhtlasztván. 743 korona kikiálltási árban a C. 2. sorsz.

eszközölt tetemes leírásoknak ; s a tarta-jaz alaku10 kozgyuIés aIatt özv. Palotai Györgyné Rácz Zsuzsánna
lékalap nagymérvű,- a tiszta nyereség fehnuáp 1-én délplntf 111 nnahnr fnn Mrebn Pál ’avára bekebelezett holtigtartó haszonélvezetitöbb mint 30%-ával történt- erősítésének ; IB“rUaP .1 . 0—1 IU 0iaH0pr09 jog fentartásával, amennyiben azonban az
részvényenként 12 korona osztalékot ja- központi titkár ur jelenlétében a központi előző terhek kifizetésére szükséges 20 K
\ asolhaturik. iskola emeleti nagytanácstermében megtar- vételár el nem éretnék, az ingatlan a C. 2

Meg kell itt említenünk, hogy inle- tatni, melyre a részvényesek és a szövetke- sorSz alatti holtigtartó haszonélvezeti ina

saniÄ“« «rrf re,dic'mcghiva,nak- ”
örvend. i Részvények addig is jegyezhetők: a Az árverés 1912. évi február hó

A mi a személyzetieket illeti, sajná- Kossuthkörben Jeges Péter pénztárnok ur-19én d. e. 11 órakor lesz e bíróság ár- 
lattal tudatjuk, hogy intézetünknek öt nál és a Hajduszoboszlói Takarékpénztár verési termében.
éven át volt buzgó vezérigazgatója s egy- helyiségében Szeremley Zsigmond könyvelői Aki árverezni akar, köteles a becsár
vára SÄmSÄtiStioíroí'tekinl U™ál ki,e" iveken' . íészPé"z‘’™’ "» óvadékképes
tettel nagymérvű elfoglaltságára, itt viselt Az 1912. évi február hó 25-iki köz- értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.
állásáról lemondott; de jőakaralu érdek- gyűlés megbízásából. j Az ingabaut a kikiáltási ár %-án alól
lődéséről intézeliinkpf tnváhhrn i« hí»- T s» nem a(lják.

„yw „I Kelt Hajdúszoboszlón, 1911. október
az előkészítő bizotlság elnöke. . , . _ , 1!hó 19-én.

A hajduszoboszlói kir. jbiróság, mint 
tkvi hatóság.

PéterMy Pál

lődéséről intézetünket továbbra is biz­
tosította.

Egyben meghatva jelentjük, hogy in­
tézetünk alapitó s nagy buzgalmu igazga­
tósági tagja, llorogh Sámuel ur földbirto­
kos, 1911. évben elhunyt.

Ekként két igazgatósági tag helye 
jött üresedésbe, — s úgy e két hely, va­
lamint alapszabályaink 25 §-a élteimében 
kisorsolandó 3 igazgatósági tagsági hely

657—1912. vhsz.

Árverési hirdetmény.
- ------------  ~ „CJJ . Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.]
választás utján, ezen közgyűlés által lesz évi LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel

kir. jbiró.

alapszabályszerűen betöltendő. Hasonló- közhiné teszi, hogy a debreceni kir. járás­
képen alapszabályaink 30 §-a szerint ki- bíróságnak 1910. évi Sp. II. 285/9 számú
hivatva lesz ezen közgyűlés választani. vegzé.S,e kóvetkezíeben Dr. Freund Jenő 

Ezek után ügyforgalmunk nevezete- ügyvéd altat képviselt Polgári takarék és M 
sebb tételeinek emelkedését adjuk, össze- segélyszövetkezet javára 195 K s jár. ere-' 
hasonlítva az 1910. év hasonló számtéte- jéig 1911. évi március hó 7-én foganatost’ 
leivel, a következőkben: . tott kielégítési végrehajtás utján le és felül- 1 •
1910. dec. 31-énevolf'"dny32ni,588 K 31 .f foglalt és 4000 kor; becsült következő ingó- =

IflallBFstBin Fülöp
DEBRECEN, Kossuth-utca 8.

Bs fiai
Gyógyszertár

mellett.

411 569 K 81 f sagok’ u- m- cséplő gép és cséplő szekrény 
89 981 K 50 .f nyi,vános árverésen eladatnak.

2. Váltótál ea állományunk : i Mely árverésnek a püspökladányi kir.
1910. dec. 31-én volt 900,211 K 45 f. járásbíróság 1911. évi V. 79 7. számú vég-

1911. dec. 31-én „ " 
az 1911. évi emelkedés

E
•oa»
66
cti

1911. dec. 31-én 970,745 K 83 f.
az 1911. évi emelkedés: 70,504 K 88 f.

3. Pénztárforgalmunk :
1910. évben volt 2.876,446 K 86 f.
1911. évben „ 3.230,497 K 91 I.
az 1911. évi emelkedés 354,051 K 05 f.

Végül még az 1911. évi nyereség 
jelosztására vonatkozólag, a felügyelő-bi­
zottsággal egyetértőén, alábbiakban ad- 
fuk elő javaslatunkat:

Adassák :

zése folytán 195 kor. tőkekövetelés és eddig 
összesen 70 koronában biióilag már meg- ~ 
állapított költségek erejéig Tetétlenen vég- « 
rehajtást szenvedett lakásán leendő megtar- 
tására 1912. évi január hó 30. napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és 3 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly «3 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin > 
tett ingóságok az 1881. évi LX. t-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mél­

áz összes raktáron levő
divat cikkek u. m. 

elegáns kosztüm kelmék, selymek, 
mosóáruk, vásznak, asztalnemüek, 
függönyök, ágy és asztalterítők, 
storok, szőnyegek, női és férfi 

fehérnemüek most a

gyári árnál is olcsóbban
kaphatók,

csakis elsőrendű aruk, szolid, szabott 
árak mellett.

Tessék meggyőződni. Vétel nem 
kötelező.

Vidékieknek 10 kor. vásárlás után 
az útiköltséget visszafizetjük. 

Mennyaszonyi kelengyék.
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Legkedvesebb alkalmi ajándék egy gpa-
mafon T Mely beszél, énekel, nevet szórkoztat fiatalt 
öreyet. Legjobb beszerzési forrás 
DEBRECEN, Egyháztér Z. szám. fl nagytemplom mellett. Fióküzlet Hajdúböszörmény Bocskai utca. Elsőrendű varrógépekből, 
nyári raktár. Állandóan nagy raktárt tartunk Gramafon lemezekből, varrógép és kerékpár alkatrészekből valamint villanyfelszerelési cihhekbő 
Kedvező fizetési feltételek._ _ _ _ _ _ - Telefon szám 3Z7. Nagy javító műhely.

Molnár Testvéreknél
525—1912.

Pályázati hirdetmény.
Hajduvármegye alispánjánák felhatal­

mazása alapján a Hajdúszoboszló rend. tan. 
városban elhalálozás folytán üresedésbe^ jött 
halottkémi — tiszti alorvosi állásra pályá­
zatot hirdetek.

Évi fizetése 400 korona és a X-ik 
fizetési osztálynak megfelelő államsegély, 
mely a múlt évben 483 kor. 80 fillért tett ki, 
valamint a szabályrendelettel megállapított 
látogatási és halottkémlési dijak. Magángya­
korlat meg van engedve.

Felhívom tehát mindazokat, akik ez 
állást elnyerni óhajtják, hogy a törvény kö­
vetkezményeinek megfelelőleg felszerelt pá­
lyázati kérvényüket hozzám f. évi február 
hó 15-ik napjának délután 5 órájáig adják 
be. Az elkésetten beadott kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Hajdúszoboszló, 1912. jan. hó 26-ik 
napján.

Dr. Fekete László
polgármester.

Kitűnő Singer varrógép
kedvező havi részletfizetésre kapható

fűszer, vas, üveg porczellán és gazdasági 
gépraktárosnál,

Hajdúszoboszlón, mindenki 
meggyőződhetik ha próbavásárlást csinál.

Festék, lack, kencze, kocsikenőcs, gépolaj, 
Pirolin égőolaj lámpával együtt legolcsóbban

beszerezhető.»«.I iv»>vuiUiUik. beszerezhető

ünspitz Sámuel Neumann Nándop
fiicinn line iinnn itnnriolláit 6c nnurfncnni

VEGYÉSZETI GYÁR R. T.
DEBRECEN.

525-1912.

Pályázati hirdetmény.
Hajduvármegye alispánjának felhatal­

mazása alapján a Hajdúszoboszló rend. tan. 
városban elhalálozás folytán üresedésbe jött 
közigazgatási iktatói, továbbá a lemondás 
folytán üresedésbe jött rendőrkapitányi ik­
tató-kiadó, valamint az ezen állások betöl­
tésével esetleg üresedésbe jövő egyéb állá­
sokra pályázatot hirdetek.

A közigazgatási iktató és a rendőrka­
pitányi iktató-kiadó 'évi fizetése 730 730 
korona és a X-ik fizetési osztálynak megfe­
lelő államsegély, mely a múlt évben egyen­
ként 333 korona 62 fillért tett ki.

Felhívom azért pályázni kívánókat, 
hogy kellőleg okmányolt és felszerelt kérvé­
nyüket hozzám folyó évi február hó 15-ik 
nayjának délután 5 órájáig adják be. Az 
elkésetten beadott kérvények figyelembe nem 
fognak vétetni.

Hajdúszoboszló, 1912. évi jan. hó 
26-ik napján.

Dr. Fekete László 
polgármester.

Kovács Gyula
mübutorgyáros Debrecen
bútor csarnokát

Hunyadi-utcza 17. szám elől
Csapó és Piac-u. sarokra
(Takarék és Hitel Intézet R. T. első 

emeletre)
helyezte át*

Menyasszonyi kelengye
bevásárlása alkalmából ajánljuk dúsan
felszerelt raktárunkat, a legjutányosab 

szabott árakban
Színes brocat-selymek a legolcsóbb­

tól a legfinomabb minőségig.
100—110 cm. széles fekete, virágos 

és sima selymek a legfinomabb 
minőségig.

fekete és színes selyemkendőfe a 
legdivatosabb mintákban.

Fekete és színes piüseh, bársony és 
berlini kendők.

színes kasmír- és selyem-paplanok 
hímzett ágynemüek.

Kész lekérnemüek, vásznak és ka 
navászok nagy választékban.

Bekete és színes divatszövetek, jó 
mosó velezek és flanelek.

Menyasszonyi fátyolok és koszorúk.
Hajtásos és hímzett elejű férfiingek
Szőrme boák és gallérok.
Ágyteritók és függönyök nagy vá 

lasztőkban.

Szabó Lajos fiai
vászon, divat és szőnyeg-áruház 

Debrecen, Rózsa-tér Tisza-Palola 
Üzletünk 18í0-ben alapittatott.

rz
ü kz- '

7« i\69!V
•Ft küld:«

akáczj 

gledicsfá,
nemes, gyümölcs!
vadon ez és szölövess

*■4'

l

Tanács és segítség!
azoknak, akik bármely okból tá­
madt emésztési zavarokban, gyo­
morégésben, savtultengésbén. 

székrekedésben és gyomorfájás­
ban és ezekkel kapcsolatos ba­

jokban szenvednek 
gyógyulást hoznak a már több 

mint 30 év óta bevált
BRÁDY—féle

GYOMOH-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek
Kapható minden gyógyszertárban. 
Egv nagy üveg K V60, kis üveg 
90'fillér, 6 üveget K 5-80, 3 nagy 
üveget K 5-30, beküldése után 

küld frankó.
BRÁDY K. gyógyszertára a 

„Magyar Királyihoz Bécs. 1., 
Fleischmarkt, 2„ Dopet 5. 
Ügyeljünk a védjegyre, amely a 

máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszinü 
csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt 
levő kép másolata és utasítsunk vissza min­

den utánzatot.

A L

Hői kelengyéket fest és Unnhpni" gyár r-t felvételi'üzletek 
tisztit iiill UIIBtiJJ Debrecen, csapó utca so ez.

Méhi KÄÄ Széchenyi utca 42. Telefon 323. Hatvan utca 11
pontosan teljesít w* - .

Képviselők kerestetnek*
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Uonoboc Kílnrínnil FüstöIt kolbász> paprikás sza.Ilm mm flIilIIaOiSlIül ionná, naponta friss tepertő, uj
Hajdúszoboszlón. és ó bop9 thea és púm kapható.

Fehér és színes jó mosó barchenteh és ezeh- 
bői kész fehérnemöek,

minden faj függönyök, égy és aszta 
térítők.

kocsitakarók, padló és lópokrócok,
női és férfi angol plädek, jäger alsóruhák 
posztó, trikó, selyem, clot alsószokny k. 
Különlegességek fehérnemüekből, haris­
aikból, zsebkendőkből, ajouros, teás, 
ebédlő és kávés terítékekből, csipkés 
középabrosz, futók tálczakendókből

Hantos Lászlónál,
DEBRECEN, Hossuth-U. 9. SZ. 

Menyasszonyi kelengyék! 
Len és pamut vásznak legnagyobb raktára.

Bútorok
Hálók, ebédlők, uriszobák, szalonok, 
teljes szálloda, kávéház, vendéglő és 
kastély berendezések, vas- és rézbuto- 
rok, szőnyegek, függönyök, csillárok 
és zongorák szállíttatnak bárhova
készpénzért, vagy rendkívül előnyös fize­

tési feltételekkel.
Díszes nagy butoralbum 1 korona. 
Teljes berendezésnél utazó mintákkal 

díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberend zési Vállalat
BUDAPEST, IV., Gerlócy-u. 7 sz.

(Központi városháza mellett.)

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállí­
táson aranyéremmel és oklevéllel.

Ceuz, köszvény, reuma,
ellen a legjobb háziszer a hires

KIRÁLY BALZSAM!
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egy­
szeri bedőrzsölésnél a fájdalmakat teljesén 

megszünteti.
Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.
% nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasí­

tással Kapható a feltaláló és készítő

Erósz Nagy Ferenc
gyógyszertárába

Debrecen, Hossuth-utca 8.
Kölcsönös Segélyző-Egylet uj 2 emeletes pa­

lotájában.

Neubauer János
sodronynemü gyáros

piaci üzlethelyiségét házlebontás miatt a 
gyártelepre helyezte át.

DEBRECEN, Héímalom utca 9. szám Péterfia.
Telefon helyben és Hajdumegyében 768. 
Készít: mindenféle sodronyszövetet és 
fonatot, egyszerű és díszes sodronykeri- 
teseket, szabadalmazott betontömbös cső- 
vasosziopokkal, sodrony betétes kapukat 
es ajtókat, szabadalmazott kitűnő ruga 
nyos sodronykocsi ülést, a legjobb sód

Tiszta agyagból készült szép és jó
cserép, fali tégla

a legszebb

nyersfalazati
tégla csak a

karcagi agyagiparnál
Karcagon szerezhető be, 

ahol egyes vagonrakományok is meg­
rendelhetők.

ÓH JAJ ! Köhögés rekedtség,
és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger melípasztillái
ÉLJEN

Meg fojt ez az átko­
zott köhögés!

Egget mellpasztillája csa! 
hamar meggyógyított

Az étvágyat nem rontják és kitűnő izüek

Doboza 1 és Z korona. Próbadoboz 30 fillér.
Fő- és szétküldés! raktár

Nádor“ gőgyszertár
Budapest, VI. Váci-utca 17.

Kapható Hajdúszoboszlón Nagy Béla és Barbócz Zsigmond. Kábán Boross Illés gyógy­
szertáraiban.

Mübutor és épület asztalosok.

i

hogy

rony ágybetétet, szabadalmazom menyezet ^ 
nadfonatot, rabiíz szövetet, sodrony kosa­
rat, athanyó rostát, mindenféle drót mun­
kát es mindenfajta liszt és paszirozó szi- 
, . Iákat és rostákat.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bér­
mentve küld.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni 
Debreceben a Boldogfalvi-utca 6. sz. alatt

mübutor és asztalos műhelyt rendeztünk be.
Elvállalunk minden e szakmába vágó mübutorok elkészítését, u. m. 

hálószoba, ebédlő, szalon és Irodai berendezéseket. Javítások pon 
tosan s a legjutányosabban eszközöltetnek. Stilszerü antik bútorok nagy 
szakértelemmel javíttatnak.

A n. é. közönség szives bizalmát és megrendelését kérve, maradtunk 
tisztelettel

Girtsis József és Társai
Telefon 10—38. szám. Telefon 10—38 szám.

tfrfTB„E:Nr S-EHVEDÖK "gyeimébe ajánl,ul Bchüzi Sátiaor "eztyC,- tataier- és or»o,l mfis.er

,SZ: StenCingEr hiz' aho1 a lcgioto SBKVKŐrÓK. HASKÖTŐK, eumml eärcs
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Bächer és Melichár eke és vetőgép gyára. |
DEBRECEN, Piac-utca 43. 9 Dréher mellett. |

Ajánlja legjobban bevált eredeti amerikai » 
johnston kévekötő és marokrakó arató' $ 
gépeit, fűkaszálóit. Fényes bizonyítványok! jg 

A legjobb amerikai fehér manilla zsineg, Amerikai modern tengeri termelő eszközök. Prospektus és árjegyzék ingyen és % 
bérmentve. Óvás ! Eredeti Melichár Unikum Drill vetőgép csakis az, melynek uj szabadalma és beállító készüléke van. $ 

Kulcs nem kell hozzá! Óvakodjunk a silány utánzatoktól ! Csak nálam kapható az eredeti ! £

9889861

er

k Hajdumegyei Takarékpénztárral egyesült Önsegélyző Szövetkezet.
Mérle g-s zárnia.

agyon
összeg

korona fillér

Pénztár számlán — — 1,521 36
Kötvény „ — 319,062 50
Hajdumegyei takp.-tári betét 133,570 16

454,154 02

11 1

Teher összeg

korona fillér

Tartaléktőke számlán —
Törzsbetét „ —
Lejárt évtársulati nyeremény „ —
1907 évi társulat „ „ —
1908 „
1909 „ „ „ „ —
1910 „ „ „ „ —
Folyó évi nyereség „ —

5,587
400,853

1,871
9,068
7,126
3,017
1,440

25,189

41
40
13
49
85
40
02
32

454,154 02

II 1

1911. január 1-én volt 3962 tag 14,223 törzsbetéttel.
1911. évben belépett 801 tag 3,174 törzsbetéttel,

4,763 tag 17,397 törzsbeíéttel.
1911. évben kilépett 923 tag 2627 törzsbetéttel.
1912. január 1-én van 3,840 tag 14,770 törzsbetéttel.

Veszteség- és nyereség számla

VESZTESÉG
összeg

korona fillér

Napibiztosi dij — — —
Kezelési költség — — —'
Üzleti költség _ — —
Állami és községi adók— — —
Illetékek — —
Folyó évi nyereség — —

408
4,870

34
1,638

29
25,189

13

94
86
32

32,170 25

NYERESÉG
■

összeg

korona fillér

Kötvény kamatok — -- —
Betét „ — —
Késedelmi dij — — —
Kezelési dij — — —
Könyv dij és nyomtatvány — —
Jutalékok _ — —

19,491
3,296
2,607
4,870

985
919

22
47
13
13
70
60

32,170 25

1 11

Körner Béla,
elnök.

Autferber Bernát. Bor János.
A

Szécsy Miklós.

Erdős Lajos.
főkönyvelő.

Hajdúszoboszló, 1911. deczember 31.
Kovács Gábor,

pénztárnok.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Borbély József. Grfinberger Adolf. Hetey Ignácz. Neumann József. Dr. Simon Józ«« 
FELÜGYEL Ö - B 1 z 0 T T S Á G:

Fehér Gábor. Körner Géza. Dr. Molnár Gyula
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Kékre festett Vigyázz! 
kirakat.

Singer M. Miksa

csődtömegét megvettem.
űz árukat potom olcsó árban árusítom.

Aki bevásárolni jön Debrecenbe, üzletemet 
el ne felejtse felkeresni:

1 m. 120 cm kostüm kelme mtr 44 kr.
1 m. blouz kelme szép minták 12 kr.
1 m. finom barchet szép minták 15 kr.

1 m. francia batiszt uj szép minták 17 kr.
1 m. markinet alkalmi ruhára 50 kr.

1 vég 23 m. finom fehérnemű 
vászon 4 frt 05 kr.

1 vég 23 m. finom zefir csak 4 frt 05 kr. 
selymek, díszek, csipkék, hímzések, tavaszi 
kosztüm kelmék, francia delin mtr. 42 kr. 
Ágyhuzatok, harisnyák, maradékok, mind 

meglepő olcsó árban

Ifj. Molnár Lukács
Debrecen, Kossuth És Batthyáng-utca 

sarkán, színházzal szemben.
Ezen árusítási árak a készlet fogytáig jérvé- 

nyesek.

9
9

1
1
i
Ia

BONÖifIN és S0185SY
Debrecen, Kistemplom-bazár.

Menyasszonyi kelengye,
Szőnyeg, függöny, bútorszövet 

női és férfi divatáru nagy raktára.
I Az őszi idény újdonságai teljes | 

választékban megérkeztek.

= Kívánatra mintákkal szolgálunk.
■ S'

1I
1

«
I
!

I
I

I

I

Újdonságok I
m

Olcsó áraki

EhszervásárlóSt figyelmébe!
alkalmi újdonságokat legolcsóbban

a jóhirnevű

HALÁSZ NÁNDOR
j órás s ékszerész újonnan berendezett üzletében

vásárolhatunk

a Debreceni Első Takarékpénztár uj
épületében.

Tisztességes kiszolgálás. Nagy ezüstraktár.

Nyom. Hón Oy. villanyeróre berendezett könyvnyomdájában HajCnSSdó


